

2026, 中东三大热点展望

国际观察

步入2026年,中东地区在挑战与机遇交织的变局中探索前行。

伊朗局势走向何方?加沙战火能否彻底熄灭?叙利亚、苏丹、也门等热点地区的冲突风险将如何演变?这三大热点,共同勾勒出新一年中东局势发展的关键脉络。



这是1月6日在黎巴嫩西顿拍摄的以军袭击现场。

以色列国防军6日说,以军打击了位于黎巴嫩多个地区的真主党和巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)目标。

新华社发

伊朗局势 内忧外患下的困境

近期,伊朗因物价上涨和货币贬值爆发大规模示威活动,蔓延到多地并造成人员伤亡。伊朗最高领袖哈梅内伊9日发表全国电视讲话,呼吁伊朗人民保持团结。分析人士认为,内外压力叠加下,伊朗面临三重严峻挑战,其局势走向将成为牵动中东格局的重要变量。

首先,伊朗国内经济面临重压。自2018年美国单方面退出伊核协议以来,伊朗遭受西方多轮制裁,货币贬值、通胀严重,经济受到严重打击,民生受到很大影响,引发此次示威活动。

埃及阿拉伯研究中心战略研究室主任哈尼·贾迈勒认为,在民生压力与西方制裁的双重挤压下,伊政府政策空间受限,局势走向充满变数。

其次,外部干涉风险增加。伊朗外长阿拉格齐近日表示,伊朗已为任何可能发生的情况做好战争准备。阿联酋政治经济分析师阿里·哈桑认为,美国近期突袭委内瑞拉,未来不排除会对伊朗采取类似行动。同时,伊委两国民合作密切,后者政局变动也会对伊朗造成不利影响。

同时,伊朗和以色列再次爆发直接冲突的可能性不容低估。土耳其《阿拉伯邮报》发文称,以总理内塔尼亚胡寻求在2026年选举中连任,或通过对伊示强增加政治筹码,甚至可能再次打击伊朗关键核设施。

第三,伊核问题难有进展。上海外国语大学中东研究所副研究员包澄章指出,伊朗总统佩泽希齐扬近日称美国、以色列和欧洲正在对伊发动“全面战争”,这意味着在伊核协议限制条款失效及重返协议前景黯淡的背景下,伊朗与西方的关系将以对抗为主基调。

中东地区学者认为,伊核问题或将延续脆弱平衡,不太可能爆发全面战争,也难达成最终协议,多方博弈将持续存在。

巴以冲突 脆弱停火下的博弈

尽管加沙停火第一阶段协议于2025年10月10日生效,但停火前景依然充满不确定性。

卡塔尔半岛电视台报道认为,以色列仍会坚持消灭巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)、保障安全的核心目标,持续进行军事准备;哈马斯则要求以色列完全撤出加沙并承认巴勒斯坦合法。

权益。双方根本分歧难以调和,紧张态势将会持续。

巴内部矛盾也将成为停火障碍。巴勒斯坦人民斗争阵线政治局委员穆罕默德·阿卢什强调,想实现真正和解与持久和平,哈马斯与巴勒斯坦民族解放运动(法塔赫)应有结束内部分裂的政治意愿,但目前该条件并不具备。

同时,外部斡旋与关键议题充满变数。埃及学者贾迈勒认为,美国主导的所谓加沙和平计划存在结构性缺陷,关键问题表述模糊,缺乏可操作性。包澄章认为,在哈马斯未来地位、巴勒斯坦权力机构改革、重建资金落实及国际稳定部队部署等问题上,任何环节出现变数都可能掣肘加沙重建进程。

多国学者分析认为,如果各方无法做出实质性妥协,未来加沙问题或将持续发酵,陷入各方博弈下的长期对抗状态。

多点风险 持续动荡下的外溢

叙利亚、苏丹与也门三国乱局延宕,预计将成为2026年中东重要冲突风险点。

叙利亚政治过渡与安全重建步履维艰。叙利亚国际关系专家穆罕默德·

阿卜杜勒-瓦希德认为,叙局势面临三方面挑战:国内族群和政治派系斗争未息,安全局势依然脆弱;极端组织“伊斯兰国”残余力量仍在部分地区活动,企图利用混乱再次起势;外部力量博弈或将加剧,内外问题交织使叙形势前景不明。

苏丹内战已引发严重人道主义危机,冲突扩大化与地区扩散风险同步上升。目前,苏丹约有3000万人急需人道主义援助,深陷内缺粮、外缺援的双重困境。阿卢什认为,苏丹冲突短期难有转机,将持续处于胶着状态。局势若失控,可能进一步加剧地区难民潮与安全动荡。

也门呈现长期分裂态势,地区大国博弈使政治解决举步维艰。半岛电视台发文称,也门冲突不仅是胡塞武装问题,沙特阿拉伯与阿联酋的分歧进一步加剧局势复杂性。另外,以色列近期承认索马里兰,并试图在亚丁湾部署军事力量,位于吉布提与也门之间的曼德海峡局势或陷入紧张。

阿卢什认为,中东多点冲突源于内部矛盾、外部干预及多方博弈的相互交织,地区局势或长期处于不稳定状态,导致难民潮加剧、经济恶化和极端主义抬头风险高企。

(新华社北京1月10日电 记者王储 胡冠)

北约担忧特朗普将以“艰难”方式得到格陵兰岛



迪乌科斯科湾拍摄的冰山。

新华社记者
赵丁喆
摄

格陵兰岛各政党领导人: “格陵兰人不想成为美国人”

新华社奥斯陆1月10日电
(记者张玉亮 杨晓晨)哥本哈根消息:格陵兰岛各政党领导人9日发表联合声明,指出“格陵兰人不想成为美国人”。

声明重申,格陵兰岛的未来应由格陵兰人民自己决定,希望美国停止对格陵兰岛的“蔑视”,强调相关对话必须以外交和国际原则为基础,这是“应当遵循的前进道路”。

格陵兰议会中所有政党的领导人均在该声明上签字。

美国总统特朗普 2025 年

上任以来多次扬言要得到格陵兰岛,并声称不排除动用武力的可能性。特朗普本月4日接受美国《大西洋》月刊电话采访时称,委内瑞拉可能不会是美国干预的最后一个国家,并称“我们绝对需要格陵兰岛”。格陵兰岛位于北美洲东北方,是世界第一大岛,也是丹麦自治领地,有高度自治权,国防和外交事务由丹麦政府掌管。美国目前在格陵兰岛设有一处军事基地。

波兰总理图斯克9日说,他担忧美国扬言夺取格陵兰岛可能会给北约压力。同一天,美国总统特朗普表示将不惜以“艰难”方式得到格陵兰岛。在此言论发表后,北约秘书长吕特与美国国务卿鲁比奥讨论了加强北极地区安全事宜。法国媒体9日报道,鲁比奥定于14日与丹麦外交大臣会晤。

图斯克9日在新闻发布会上说:“我非常关注格陵兰岛议题,同时也密切关注美国国内局势,以及在北约内部和美国本土制造这种意识形态对立与政治紧张的一切事态。”

他说:“正因为我们是盟友……当处于这样的情况,你不应卑躬屈膝,而应直言不讳……诚实地指出对错。”

同在9日,北约一名发言人在社交媒体X平台上说,吕特与鲁比奥讨论了“北极地区对我们共同安全的重要性以及北约如何努力增强在北极地区的能力”。

按法新社和路透社说法,美国意图从长期盟友丹麦手中夺取格陵兰岛,将

在北约内部引发冲击波,并加深特朗普与欧洲领导人之间的分歧。北约一直强调正采取措施加强北极地区安全,以转移特朗普对格陵兰岛的觊觎。特朗普9日声称,美国需要得到格陵兰岛,如果无法“以简单方式”就格陵兰岛达成协议,他将不得不采取“艰难方式”。对此,北约欧洲盟军最高司令亚历克苏斯·格林克维奇当天回应说,尽管特朗普发出上述威胁,北约“远未陷入危机”。

格陵兰岛是世界第一大岛,大部分位于北极圈内,也是丹麦自治领地,有高度自治权,国防和外交事务由丹麦政府掌管。格陵兰岛连接北极、加拿大西北航道与北大西洋航道,位于北美通往欧洲和俄罗斯的最短空中通道上,岛上富集稀土、石墨、铜、镍等能源转型、芯片制造所需资源,具有很高的战略与经济价值。

自2025年年初上任以来,特朗普多次扬言要让美国得到格陵兰岛,并声称不排除动用武力。白宫新闻秘书莱维特6日表示,特朗普及其团队正讨论“一系列选项”以得到格陵兰岛,包括“购买”和“动用美国军队”,这一言论迅速引发部分北约成员国及欧洲国家担忧。

丹麦、法国、意大利、波兰、西班牙和英国6日发表联合声明,强调格陵兰岛属于其人民,只有丹麦和格陵兰岛才能决定自身事务。同一天,丹麦、芬兰、冰岛、挪威和瑞典等北欧五国外交部长发表联合声明说,作为北欧国家、北极国家及北约成员国,五国共同致力于维护北极地区安全、稳定与合作。五国已各自采取措施提升在北极地区的威慑与防务能力。

据美国媒体报道,丹麦外交官和格陵兰岛代表8日会见白宫官员。鲁比奥表示,他计划下周与丹麦官员会面,讨论美方有关得到格陵兰岛的要求。据法兰西24电视台9日报道,鲁比奥定于14日在美国国务院与丹麦外交大臣拉尔斯·勒克·拉斯穆森举行会谈。

刘曦(新华社专特稿)

朝鲜军方谴责韩国无人机侵犯朝鲜领空

新华社平壤1月10日电(记者王超 天僚)据朝中社10日报道,朝鲜人民军总参谋部发言人9日发表声明说,继2024年10月制造平壤上空无人机入侵事件后,韩国在新年伊始放飞无人机侵犯朝鲜领空,再次进行严重挑衅。

声明说,朝方从该无人机摄影记录装置中获取的视频资料表明,该无人机以监视侦察朝方地区为目的人侵了朝鲜领空。

声明说,韩方屡屡犯下侵害朝鲜主权的挑衅行为,朝方予以强烈谴责,并严正警告韩方“必须立即停止玩火自焚的行径”。

韩国否认“无人机侵犯朝鲜领空” 总统要求彻查

新华社首尔1月10日电(记者陈怡 杨畅)据韩联社10日报道,韩国国防部长官安圭伯当天就“韩国无人机侵犯朝鲜领空”一事表示,这“绝非事实”,并指出朝鲜公开照片中的无人机并非韩国军方持有的机型。

安圭伯强调,紧急戒严阴影仍厉厉在目,在这种背景下不可能发生类似行为。他表示,事发当天,韩国无人机作战司令部、地面作战司令部以及海军陆战队司令部均未进行飞行训练。他还表示,可对此事进行韩朝联合调查。

另据韩联社援引韩国国防部消息,已确认军方在朝鲜公布的相关日期未

泽连斯基改组乌克兰最高统帅部

新华社基辅1月9日电(记者李东旭)乌克兰总统网站9日晚发布总统泽连斯基关于改组乌克兰最高统帅部的法令,新任总统办公室主任布达诺夫等人加入最高统帅部。

法令解除前国家边防局局长谢尔盖·杰涅科的乌克兰最高统帅部成员职务。泽连斯基当天签署关于变更乌克兰最高统帅部人员构成的法令。法令规定,根据乌克兰国防法相关规定和国

2026美国消费电子展上的“中国智造”



1月8日,在美国拉斯维加斯消费电子展上,人们参观深圳众擎机器人科技有限公司展区的机器人。

2026年美国拉斯维加斯消费电子展(CES)6日至9日举行。在这一全球科技风向标的年度展会上,“中国智造”正以更高创新密度和清晰技术路径,迈向国际竞争前沿。

美国多家石油公司对投资委内瑞拉表态谨慎

新华社纽约1月9日电(记者刘亚南)美国总统特朗普9日在白宫与约20个大型石油公司高管进行会谈,试图达成投资委内瑞拉石油行业的协议,但多位美国石油公司高管就下一步投资委内瑞拉的公开表态较为谨慎。

据美国消费者新闻与商业频道报道,埃克森美孚公司首席执行官达伦·伍兹说,委内瑞拉目前“不可投资”,除非该国法律和商务框架发生重大改变。

康菲石油公司首席执行官安·兰斯说,应讨论“重组”委内瑞拉整个能源体系,并称该公司曾在委内瑞拉损失120亿美元。

雪佛龙公司是当前唯一仍在委内瑞

小广告 大商机 资讯广场

声明

遗失声明

●海口琼山区昌荣福老爸茶馆(个体工商户)遗失食品经营许可证副本一本,许可证编号:JY24601073046207,声明作废。

●海口美兰韩记大油边餐饮店遗失食品经营许可证正本、副本,许可证编号:JY24601083049887,声明作废。

公告

清算公告

海口市灵山实验幼儿园,统一社会信用代码:5246010039517094J,办学许可证号:教民24601056190338号。因无实质性办学行为,经理事会决议决定停止办学。清算组由刘书真、杨鹏飞、王辉、郑煜夕、杨素君、黄惠华、王盛组成。请相关债权人自本公告发布之日起45日内,向该幼儿园清算组申报债权。超过登记期限的,视为放弃法律权益。清算时间:2026年1月1日至2026年2月10日。联系人:王辉,电话:13215730083,邮箱:zhengyuxi@haikou.gov.cn,地址:海口市美兰区灵山镇灵桂路141号。